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LINGUA PORTUGUESA

1. Leia asinopse do filme “Dolittle”

Comedla 97 min, EstadosUmdo' -2020

Dxretor Stephen Gagha' ;
Elenco: Robert Downey Jr, Jessie Buckley Antomo Ba deras‘
Paisdeorigem: Estados U nidos. - |
Anodeproducio: 2020.
Classxﬁcagao’ Verlﬁque a CIassxﬁcaga s

Depms de perder a espo 1, 0 exceéntrico Dr. Jo’hn/DolittIe,;
famoso médico e veferinario na Ingiaterra se isola em sua
mansao com sua ‘oleg:ao:de animais exoticos. Mas quando a
Jovem rainhafica gt ente doente, Dohttle forcado a partir
emumaaventuracpica embuscade uma cura, recuperando suas
habxhdade e‘ coragem- enquanto 7 elhos oponentes ev

font
2020 Adaptadoj
Analise os termos destacados a seguir.

I-“Depois de perdera esposaf...]”

II- “[...] se isola em sua mansio com sua cole¢do de animais
exoéticos.”

III-“[...]recuperando suas habilidades e coragem Lo

Assinale a alternativa que apresenta, respectivamente, as
funcdes sintaticas dos termos destacados acima.

a) objeto direto—objeto indireto—objeto direto

b) objeto direto—objeto indireto—objeto indireto

¢) objeto indireto—adjunto adverbial —objeto direto
d) objeto direto—adjunto adverbial —objeto indireto

¢) objeto direto—adjunto adverbial —objeto direto

2. O texto que segue é o inicio de uma noticia da Gazeta do
Povo, do dia 26 de agosto de 2019. Leia o trecho e observe a
pontuacio utilizada.

As obras de duplicagfio da Rodovia dos Minérios (PR-092), que
liga Curitiba a Rio Branco do Sul, na regido metropolitana,
devem comegcar no fim de setembro, segundo o Departamento
de Estradas de Rodagem do Paran (DER).

Disponivel em: <https://www.gazetadopovo.com. br/parana/dupl1cacao—mdovxa~mmerlos—odebrechta
obras-curitiba/> Acesso em: 26 ago. 2019.

Quanto ao uso das virgulas, é correto afirmar que

a) a primeira virgula esta incorreta, pois ndo se pode separar
sujeito de predicado pormeio davirgula.

b) as duas primeiras virgulas tém a fungdo de isolar uma oragdo
subordinada adjetiva explicativa.

¢) a segunda ¢ a terceira virgulas sdo desnecessarias e estdo,
inclusive, incorretas, pois nfio ha para elas fungdes que as
justifiquem.

d) a terceira virgula deveria estar ap6s a locugdo verbal “devem
comegar”’, para cumprir seu papel de pausa para respiragio.

e) a tiltima virgula poderia ser substituida por um ponto, sem
prejuizo sintatico das informagdes.

3. Assinale a alternativa adequada 3 norma culta quanto a
concordinciaearegéncia.

a) A estrutura de familia tradicional brasileira, formada por pai,
mie e filhos, vém sendo discutida ha alguns anos. Outros
formatos tem sido registrados.

b) Ernesto esqueceu de comprar o presente da sua namorada. A
moga ficoumuito chateada, p01s pedira a ele umlindo anel, uma
vez que aspirava o status denoiva.

¢) A clinica, localizada no centro da cidade, realizava muitos
exames didrios a pessoas carentes. Poderiam fazer mais se
existisse mais incentivos por parte do governo.

d) Estados Unidos ampliam, de maneira significativa, a
abrangéncia do controle do seu territério. Isso para evitar
entradanumerosa e ilegal de imigrantes.

e) A vigilancia sanitaria decidiu refor¢ar a campanha contra o
mosquito da dengue, pois, no ultimo levantamento, havia
milhares de casas com irregularidades.

4. Leia um extrato do texto “O enviado de Deus” de
Fernando Sabino.

czdade felzz d 'vzd ‘Tom \ )
metido alem do mais U z‘emo ovo_ sazra pard nfren tar com
nisn ' naquela n anha de

o de Janeiro: Tose
Olympio, 2005.

Conclui-se daleitura dessetrecho que

a) ndo ha sinais que demonstrem o espago onde a narrativa se
desenvolve.

b) o narrador é observador e ndo participante dos fatos.

¢) os fatos do cotidiano sdo descritos a partir da perspectiva do
narrador.

d) o narrador nfio é uma das personagens descritas pelo trecho
dotexto.

e) o enredo € construido apartir deumaligdo aser aprendida.
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5. Assinale a alternativa em que todas as palavras estio
ortograficamente corretas.

a) excecdo, tigela, tordcico, empecilho.

b) ansioso, cabelereiro, mexer, empecilho.

¢) compania, cadarco, milhiondrio, mortadela.

d) mussarela, ancioso, poliomielite, concidéncia.

¢) simplesmente, tijela, supérfluo, mortandela.

6. A manchete: “Saco de lixo atira em motorista e foge” se
tornou um meme. Assinale a alternativa que apresenta a
figuradelinguagem empregadanareferidamanchete.

a) Metéfora.

b) Comparacdo.

c)Hipérbole.

d) Eufemismo.

e) Personificagdo.

7. Leia o trecho que segue, atentando-se para a parte |

destacada.

A pos d cadas de idas e vma’as, a VASA ag
internacional para retorno & Lu
reune diversas iniciativas co

privados, quer colog
pedras pelo caminho,
l unar nuncapa

nando esforcos publicos ¢
em 2024, ’Ainda v

De acordo com a sintaxe da Lingua portuguesa, no periodo
“O programa Artemis, que redine diversas iniciativas
combinando esforcos publicos e privados”, encontra-se:

a) uma Oracdo Subordinada Adjetiva Restritiva, uma vez que o
pronome relativo “que’” inicia uma Oragdo Subordinada
Adjetivaeestaentre virgulas.

b) uma Oracéo Subordinada Substantiva Objetiva Direta, uma
vez que a conjuncdo “que” inicia uma Oragdo Subordinada
Substantiva e exerce papel de objeto direto.

¢) uma Oragdo Coordenada Aditiva, uma vez que a conjun¢do
“que” inicia uma Orac¢fo Coordenada e adiciona uma
informacéo.

d) uma Orac¢8o Subordinada Adjetiva Explicativa, uma vez que
0 pronome relativo “que” inicia uma Orac¢fo Subordinada
Adjetivaeestaentre virgulas.

¢) uma Orag¢do Subordinada Adverbial Consecutiva, uma vez |.°
que o pronome relativo “que” inicia uma Oracdo Subordinada |
Adverbial e mostra uma consequéncia em relagio & Oragso

principal.

8. Leia o trecho da musica “Epitafio”, da Banda Titis,

observando a palavra destacada:

1 lideraum esforco |
programa Artemis, que 5

o1 A Mellior, Banda_de"l‘oﬁoé os Tempos da Ultima Se

De acordo com a classificacdo das conjung¢des adverbiais, a
palavra “enquanto”, expressa circunsténcia de e
pode ser trocada pela expressio sem alteracdo de
sentido.

Assinale a alternativa que completa corretamente as
lacunas.

a)causa, “vistoque”
b) tempo, “sempre que”
¢)concessdo, “conquanto”

d) condi¢do, “contanto que”

e)finalidade, “afim de que”

9. Leia o trecho, que segue, observando as palavras
destacadas.

o Bmszl é a maior
: grande centro de

m brl> Acesso em: 25 age 2019

De acordo com a regra ortografica de acentuacio, referente
aspalavras grifadas, pode-se afirmar corretamente que

a)apalavra “area’ é acentuada por ser paroxitona terminada em
ditongo.

b)apalavra“Amazdnia’ é proparoxitona, sendo assim, deve ser
acentuada.

¢) a palavra “Amazdnia”
terminada em ditongo.

¢ acentuada por ser proparoxitona

d)napalavra“didxido” temos ditongo, porisso é acentuada.

113 75

e) a palavra “climéaticas’ é terminada em vogal seguida de “s
pelasregras ortograficas deve ser acentuada.

10. Leia o trecho abaixo, retirado do livro “O velho e 0o mar”,
de Ernest Hemingway.
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Arepeticio da conjung¢io “nem” empregada pelo narrador
reforcaaideiade queSantiago

a) ja ndo sonhava com os conhecidos beneficios e desafios da
vidadepescador.

b) j4 ndo amava mais sua esposa e nao tinha interesse em
mulheres de forma geral.

¢) havia perdido de forma resoluta a vontade que um diatevede
pescar grandes peixes.

d) gostaria de poder sonhar com os feitos de um grande
pescador, porémndo conseguia.

¢) ansiava por lutas em meio a turbuléncia do mar, mas se achava
velho demais paraisso.

11. Leia a noticia a seguir, buscando identificar fatos e
opinides.

gente chega -
o Prémio Nobel

Na noticia, hd passagens que expressam fatos e passagens
que emitem opinides. Assinale a alternativa que apresenta,
além de fatos, uma opinido emitida pelo autor.

a) “Cinco anos depois, aos 19, acumula mais de 30 prémios na
4rea e se prepara para comecar, em setembro, a graduagdo em
Biotecnologia na Alma College, em Michigan, nos Estados
Unidos.”

b) “O interesse de Maria Vitéria pela pesquisa surgiu em 2010,
ap6s a morte da mae pelo céncer — aos dez anos, ela queria
encontraracuraparaadoenca.”

¢) “No Instituto Federal do Parand (IFPR), em Jacarezinho,
Maria Vitéria falou para mais de 150 estudantes durante o
evento de abertura e sensibiliza¢do para do Programa Startup
Garage, iniciativa realizada em parceria pelo Sebrae/PR e
institui¢des de ensino para estimular a criagao de startups.”

d) “E por esse comportamento que ela tornou-se a primeira
mulher a participar trés vezes consecutivas da maior feira de
ciéncias do mundo, a Intel ISEF, ¢ a unica da América Latina a
participar da Google Science Fair, nos Estados Unidos.”

e) “Mas foi aos 14 que, motivada pelo professor de Biologia,
comegou sua trajetéria como pesquisadora junior, visando a
ajudar pessoas intolerantes alactose[...]”

12. Assinale a alternativa em que é apresentado um periodo
composto.

a) “Cecilia Meireles (1901-1964) foi uma poetisa, professora,
jornalistae pintorabrasileira.”

| b) “Foi criada por sua av6 materna, a portuguesa Jacinta Garcia
| Benevides.”

¢) “Em 1919, Cecilia Meireles langou seu primeiro livro de
poemas, "Espectros" com 17 sonetos de temas histéricos.”

d) “Ainda em 1934, a convite do governo portugués, Cecilia
viaja para Portugal, onde profere conferéncias divulgando a
literatura e o folclore brasileiros.”

e) “O interesse de Cecilia pela educagdo se transformou em
livros didaticos e poemas infantis.”

MATEMATICA

2
13.Calculando o valor daexpressio l(-z- + 1) _3 + (1) ] 3 Z,
podemos concluir que: = @9

1. Oresultado daexpressfo corresponde a 2,
9

1L. A fragdo que resulta do célculo da expressdo ¢ uma fracdo
impropria.

IIL. A fragdo resultante do cdlculo da expressdo gera um nimero
decimal infinito periddico.

IV. A fragdo resultante do calculo da expressdo ¢ uma fracéo

equivalente & fragdo 70
315

Com base nas sentencas acima, assinale a alternativa
coryeta:

a) Asproposi¢des, I, Il e IV estdo corretas.

| b)Asproposicdes], III, eIV estlo corretas.

¢)Asproposi¢desIl, Il eIV estdo corretas.
d) Asproposigdes I, II, IV estio corretas.

e)Asproposi¢des eIV estlo corretas.
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14.Sobre as sentencas:

| VZ0+ VS = 5VE
1L m+3 1026\/5

1. i/%—z V3

Com base nas expressées acima, assinale a alternativa
correta:

a)l, Il eIllsdo falsas.

b)I, I elllsdo verdadeiras.
c)apenasal é verdadeira.

d) somentelellsdoverdadeiras.

e)somente allealll sdo verdadeiras.

15. Os lados de uma praca de formato quadrado foram
aumentados em S metros, conforme mostra a figura abaixo:

X 5
Considerando que antes do aumento a medida do lado da
praca era X, o polinémio que representa o nove perimetro
dessapraca, em metros, é:
a)4x + 20m
b)(x + 5)*m
¢)25%%m

d)20xm

€)2x+10m

16.Ovalordek, quefazcom que a equacio
(5k + 2)x? — 4kx + k = 0,ndosejado 2° grau é

a)-7
b) &
c)—%

d)-£

5
e)E

17. Um professor demora 6 horas para corrigir 600 provas.
Setiver 450 provas para fazer a corre¢fio, qual sera o tempo,
em minutos, gasto porele pararealizar esse trabalho?

a)480min
b)4,5 min
¢)2700 min
d)45 min
¢)270 min

18.Durante 6 meses guardei moedas de cinquenta centavos e
de um real. Hoje tenho 106 moedas que juntas somam 85
reais.

Quantas moedas de cinquenta centavos eu tenho?
a)21
b)42
c)53
d) 64
e)85
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19. Ao decolar, um avido forma com o solo um dngulo de 30°.
Supondo que a velocidade do avido seja constante e igual a
680 km/h, determine a distAncia percorrida pelo avido e sua
altura 3 minutos apo6s sua decolagem.

a) O avido percorre 34 km e atinge uma alturade 17 km.
b) O avido percorre 40 km e atinge uma alturade20km.
¢) O avido percorre 17 km e atinge uma altura de34km.
d) O avido percorre 68 km e atinge uma alturade34 km.

¢) O avido percorre 34 km e atinge uma altura de 68km.

20. Um tridngulo retingulo possui o valor de um de seus
catetos medindo 9m e do outro cateto medindo 12m,
conforme afigura quesegue.

9m

12m

Com base nas informagdes, podemos concluir que o
perimetro dessetridngulo é:

a)9m

b)12m
¢)15m
d)36m
e)54m

21. Ao distribuir o lanche para uma classe, verificon-se que
se fossem dadas 3 bolachas para cada aluno, ainda
sobrariam 21. Caso o nimero de bolachas por aluno

7

aumentasse em uma unidade, faltariam 12. Desta maneira, ¢
verdadeiro que

a) o nimero de alunos ¢ divisivel por 11.
b) o niimero de bolachas € impar.

¢) ontmero de alunos € par.

d) o niimero de alunos é primo.

e) onumero de bolachas e divisivelpor 7.

22. Em uma fabrica, 4 maquinas com o mesmo rendimento
produzem 3000 litros de refrigerante em 2 horas. Ao
adicionar outra maquina com o mesmo rendimento que as
demais, quantos litros de refrigerante deverdo ser
produzidos em 3 horas?

a) 1600 litros.
b)2500 litros.
¢) 3600 litros.
d) 4500 litros.
) 5625 litros.

23. Para confeccionar um mosaico, é necessario utilizar
pequenas pecas chamadas de tesselas, que devem possuir, no
minimo, duas cores distintas. Com elas, preenchemos
superficies planas, como paredes e quadros. A disposi¢ido
das tesselas no plano deve formar um desenho que nio
apresente espacos vazios e nem sobreposigio.

Disponivel em: <https://educador.brasilescola.uol.comAbr/estrategias—ensino/ane—mosaico—urna—aula~
sobre-poligonos-regulares.itm> Acesso em: 10 nov. 2020.

O mosaico a seguir é formado por trés tipos de tesselas. As
tesselas de mesma cor sdo poligonos e congruentes entre si.

Sabendo que os lados das tesselas de cor cinza séo
congruentes, analise as afirmacdes a seguir:

1. O menor 4ngulo interno de uma uma tessela com formato de
um losango éde45°.

II. 21? das tesselas que compde o mosaico sdo retdngulos.
I11. % das tesselas que compde o mosaico séo losangos.

IV. Astesselas de cor pretasio tridngulo retingulos e isdsceles.

V. Entre os trés tipos de tesselas, somente a de cor branca pode
ser classificada como poligono regular.

Com base nas sentencas acima, assinale a alternativa
correta.

a) Somente as afirmagdes I, IVeVsio verdadeiras.

b) Somente as afirmac¢des I, I, IVe Vsio verdadeiras.
¢) Somente as afirmagdes I, 1l e Il sdo verdadeiras.

d) Somente as afirmagdes IV eVsdo verdadeiras.

e) Todas as afirmagdes sdo verdadeiras.




COLEGIO DA POLICIA MILITAR - TESTE CLASSIFICATORIO 2020 - ENSINO MEDIO

PAGINA 6

24. Laura, Leticia e Lucas sio irmos. Leticia tem 15 reais a
mais que Laura e 13 reais a menos que Lucas. Os trés irmios
juntos possuem R$202,00. Qual é a quantia que Leticia tem?

a)53
b)58
c)68
d)81
€)93

HISTORIA

25.Acharge abaixo retrata um periodo da histéria do Brasil |,

conhecido como Primeira Repiiblica (1889-1930).

Disponivel em: <https://escolaeducacao.com.br/republica-oligarquica/> Acesso em: 05 nov. 2020.
Adaptado.

Durante a Primeira Repiblica foi praticada a politica do
café com leite que possibilitou a predominéncia de partidos
paulistas e mineiros no poder presidencial. Assinale a
alternativa que apresenta os elementos politicos que
permitiram esse processo:

a) voto secreto, comissdo eleitoral e coronelismo.

b) voto de cabresto, coronelismo e politica dos governadores.

c) voto de cabresto, separacio entre Igreja ¢ Estado, e
transformagdo das provincias em Estados.

d) voto secreto, divisdo do poder em Executivo, Legislativo e
Judiciario, ecoronelismo.

e) voto de secreto, economia agraria e coronelismo.

26. A partir de 1947, a campanha “O petréleo é nosso”,

tomou corpo e deu sustento para a criacio, em 1953, da

a) foi resultante da politica nacionalista de Juscelino
Kubitschek, conhecido como JK.

b) tanto a campanha pela nacionalizagfo do petrdleo quanto a
criagio da Petrobras, ocorreram durante o Governo Dutra,
iniciado apés a queda do Estado Novo varguista, em 1945.

c) a Petrobrds garantiu o monopdélio brasileiro sobre as
atividades de exploragdo do petréleo, bem como a distribuigéo
dos seus derivados em todo o territdrio nacional.

d) a Petrobrds nasceu como uma empresa privada que atendeu
os interesses do Estado Brasileiro ao explorar em solo brasileiro
essa fonte de energia e matéria estratégica denominada
petrdleo.

e) “O petréleo € nosso” foi uma campanha apoiada por grupos
de militares nacionalistas, estudantes e intelectuais brasileiros
que teve enorme importincia na nacionalizacdo dessa fonte de
energia e matéria-prima estratégica.

27.Analise o texto sobre a historia dos antigos egipcios.

A Hecateu de Mileto; mas néio 1mporta tanto 0 pai\
1modecr1a<;ao este fo1Her0doto '

sabxdamente ja
amda vmam em

:aldelas 1soladas

Tendo como referéncia a leitura do texte, assinale a
alternativa correta.

a) O desenvolvimento do Antigo Egito estd relacionado ao
trabalho e & organizagio de seu povo ao aproveitar o potencial
dorioNilo.

b) Os antigos egipcios aprenderam com 0s gregos que o sucesso
desuacivilizagio estavaemusar o rio Nilo.

¢) Os deuses ofereceram aos egipcios o rio Nilo para que eles
pudessem sobreviver emumaregido desértica.

d) Ao buscar ajuda do rio Nilo, os egipcios sairam do continente
africano e procuraram na regido do Crescente Fértil melhores
condi¢des de sobrevivéncia.

e) Os gregos procuravam explicar que a relagdo dos egipcios
com a natureza era secundaria na compreensdo da
grandiosidade e duracéo do império africano.

28.Leiaotrechosobreacrise do feudalismo.

Petrobras. Sobre a Petrobras e a campanha de| ¢

nacionaliza¢do do petréleo no Brasil, é correto afirmar que:
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A crise do feudalismo est4 diretamenteligada
a) a fragmentagdo politica feudal.

b)atomada do poderpoliticopela burguesia.
¢)acentralizagdo do poder nas mao dosreis.
d)ao avango dos direitos dos camponeses.

e)aofim dos privilégios danobrezae do clero.

29.Leia o texto abaixo sobre a1° Guerra Mundial.

Com o fim da Primeira Guerra Mundial, o mapa politico do
globo terrestre sofreu profundas alteracdes. Assinale a
alternativa corretasobre essas mudancas.

a) Com a vitéria das Poténcias Centrais, o Oriente Médio
conseguiu se tornar livre para formar paises independentes.

b) A organizagdio politica do Oriente Médio ndo sofreu
influéncia do resultado final da Primeira Guerra Mundial em
1918.

¢)Avitériada Triplice Entente assegurou autonomia as colonias
britanicas e francesas na Africaena Asia.

d) A Siria, pais do Oriente Médio, passou do Império Otomano
parao controle dos franceses aofim da Grande Guerra.

e) O acordo final da Primeira Guerra Mundial levou franceses e
ingleses a entregarem o Oriente Médio ao Império Otomano.

GEOGRAFIA

Relacione os conceitos as defini¢des:

1.Lugar
2.Paisagem
3. Territério.

( )Eaquilo que vemos, sentimos e ouvimos.
( )Neleexiste o controle, por exemplo, do governo.
( )Estarelacionadoao cotidiano, a vivéncia.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta:

ayl-2-3
b)2-3-1
c)3-2-1
dy1-3-2
e)3-1-2
31. A Asia é um continente com caracteristicas humanas,
naturais e regionais diversas. Analise as afirmativas abaixo

sobre este continente, colocando V para as afirmativas
verdadeiras e Fpara as falsas.

( )Eomaisextenso e o mais populoso dos continentes.

| ( )PossuiaCordilheiramaisaltado mundo: os Andes.

1 () A regifio do Oriente Médio apresenta escassez de agua,
| climas secos e grandes reservas depetroleo.

() A maior for¢a industrial do continente estd concentrada no
JapdoenaRussia.

( )Eocontinente que apresenta o pais mais fechado do mundo,
aCoreiado Sul.

Assinale a alternativa que apresenta asequéncia correta:

a) V-F-V-V-F
b) F-V-V-F-F
¢) V-F-F-V-V
d)V-F-V-E-F
e)F-V-V-F-V

32.Leiaomapaaseguir e depoisrespondaoquese pede.

23 2730 Trém

07 Eguador

| Marque V para as alternativas verdadeiras e F para as

falsas.

| () Os nameros 3 e 6 estdo localizados nas dreas polares Sul e
*1 Norte, respectivamente.

() Os numeros 1 e 2 estdo localizados nas areas intertropical
Norte e tropical Sul, respectivamente.

( )Osntmeros 5 ¢ 6 estdo localizadosnas 4reas subtropicais do
planeta.

() Os ntmeros 4 € 5 estdo localizados nas areas polares do
planeta.

Assinale a alternativa que apresenta asequéncia correta:
a) V-V-F-V

b) F-F-F-V
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¢)F-V-F-F
d)F-V-V-V
e) F-V-F-V

33. Sobre o Indice de Desenvolvimento Humano (IDH),
assinale a alternativa correta.

a) E um calculo usado para medir a desigualdade social.
Apresenta dados entre o numero 0 e o nimero 1, onde zero
corresponde a uma completa igualdade na renda e um que
corresponde auma completa desigualdade entre asrendas.

b) A escala classifica os paises analisados com IDH “muito
alto”, “alto”, “médio” e “baixo”. O Brasil segue no grupo dos

quetém “médio” desenvolvimento humano.
c)Osindices ecoldgicos fazem parte do calculo do IDH.

d) Mede o nivel de desenvolvimento humano a partir de
indicadores de educagio (alfabetizagfo e taxa de matricula),
longevidade (expectativa de vida ao nascer) e renda (PIB per
capita). Seus valores variam de 0 (nenhum desenvolvimento
humano) a1 (desenvolvimento humano total).

¢) Eumamedidaresumida do progresso alongo prazo em quatro
dimensdes basicas do desenvolvimento humano: felicidade,
renda, educagio e equidade.

34. O capitalismo é um sistema econdmico vigente em quase
todos os paises do planeta. Surgiu no século XV com as
Grandes Navegacdes, passando por diferentes fases e
transformacdes.

Analise cada uma das afirmativas abaixo que abordam as
fases do capitalismo.

I. O capitalismo comercial é marcado pela expansio maritima
com as Grandes Navegag¢gdes pelos povos europeus,
implantando o sistema colonial e ampliando o acumulo de
capital.

II. O capitalismo industrial é marcado pela producéo artesanal e
pelamanufaturano final do século X VIIL

III. No capitalismo financeiro surgem os bancos que sdo criados
paragerenciar o capital das industrias.

IV. No capitalismo informacional ocorre a integracio entre
ciéncia, tecnologia e indUstria. E a fase iniciada e encerrada no
século XX emarcadapelamundializa¢do das mercadorias.

Assinale a alternativa que analisa corretamente as frases
acima.

a) As afirmativasIeIlestdo corretas.
b)As afirmativas IT e Il estdo corretas.
c) AsafirmativasIIle IV estdo corretas.
d) AsafirmativasIeIllest3o corretas.

e)As afirmativas I e IV estdo corretas.

CIENCIAS

35. As relacdes alimentares sio fundamentais para
manutencio do equilibrio ecolégico em um ecossistema.
Analise o esquema que representa as relagdes alimentares
estabelecidas em um ecossistema.

[ =

ROEDORES

FRUTOS E
SEMENTES

FUNGOS E
BACTERIAS

Com base nos conhecimentos do campo da Ecologia e no
esquema fornecido, assinale a alternativa correta.

a) Os animais carnivoros sdo os dGnicos organismos
classificados como heterétrofos, uma vez que obtém energia
quando alimentam-se de outros organismos.

b) Fungos e bactérias sdo organismos decompositores
importantes apenas nos ecossistemas que se estabelecem em
terra firme, uma vez que inexistem em ambientes aquaticos.

c¢) Frutos e sementes, embora sejam provenientes de vegetais,
nfo podem ser considerados do primeiro nivel tréfico, uma vez
que esses 6rgdos vegetais ndo sdo fotossintetizantes.

d) O jacaré ¢ classificado como consumidor secundario, uma
vez que antes dele, nessa cadeia alimentar, estdo presentes
outros dois animais (roedores e ema).

e) Os roedores, a ema e o jacaré sdo, respectivamente, os
consumidores primario, secundario e tercidrio desse
ecossistema. Além disso, sdo classificados como heterétrofos.

36.Entre 1663 ¢ 1665 o pesquisador inglés Robert Hooke, ao
examinar em um microscopio uma amostra de cortiga,
identificou algumas cavidades, as quais chamou de células.
Desdeentio, os conhecimentos arespeito das células seguem
crescendo até os dias de hoje, contribuindo com o
estabelecimento e sustentacio da chamada Teoria Celular.

Assinale a alternativa que expde apenas ideias que,
atualmente, sdo consideradas validas no contexto da Teoria
Celular e no campo da Citologia.

a) Segundo a Teoria Celular, todos os seres vivos, exceto os
virus, sdo formados por células, a qual é considerada a unidade
estrutural e funcional basica dos seres vivos. N&o h4 consenso
se os virus sdo ounfo seres vivos.

b) Com o avanco dos conhecimentos a respeito das células,
tornou-se consenso cientifico que todas sfo envolvidas por
membrana plasmatica, preenchidas pelo citoplasma e tém o
material genéticorestrito ao nticleo celular.

c¢) Matthias Schleiden e Theodor Schwann contribuiram com a
Teoria Celular ao propor que células podem se originar
espontaneamente da matéria inanimada, o que resume a
biogénese.

d) Robert Hooke foi o cientista responsdvel por realizar
experimentos que sustentaram a ideia de que no exterior da
célula acontecem processos fundamentais a vida, como a

respiracdo celular.

e) Com o aprimoramento dos microscopios e técnicas
laboratoriais foi possivel identificar que todas as células
possuem o mesmo conjunto de organelas celulares.
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37. Segundo o modelo atdmico atual, os Atomos de todos os
elementos quimicos sdo formados por nucleo e eletrosfera.
Alteracdes nas particulas de ambas as regides implicam
numa gama de eventos quesio objeto de estudo das Ciéncias
da Natureza. Levando em consideracfio a estrutura e
organizagio do 4tomo, assinale a alternativa que contenha,
respectivamente, o nimero de protons e elétrons de um ion
bivalente de magnésio (z=12).

a)l0el2.
b)12e14.
c)l2el2.
d)12e10,
e)ldel2.

38. Por vezes, nos esquecemos que os conhecimentos
cientificos estio presentes em indimeras situagdes do
cotidiano. Na tira abaixo, vemos o cabo de guerra de Monica
¢ Casciio, no qual o menino tenta escapar do banho dechuva.

Copyright © 2002 Mauricio de Sousa Produgdes Ltda. Todos os direitos reservados.

Considerando que, no momento retratado na imagem,
Moénica realiza, na sua pontada corda,uma for¢a horizontal
para a esquerda de intensidade 30N e Casciorealiza,nasua
ponta da corda, uma forga horizontal para a direita de
intensidade 30N. E correto afirmar que

a) as forcas realizadas por Monica e Casciio se anulam, pois
ambas tém intensidade de 30N, mesmo sentido e diregdes
opostas.

b) no momento retratado, a corda ndo se movimenta em
nenhuma direcdo ou sentido, pois as forgas realizadas namesma
cordapor Ménica e Cascio seanulam.

¢) nos pés de Monica é possivel observar o par de forcas agdo e
reacdo: os pés de MOnica empurram o chio parabaixo comuma
forga de 450N e o chdo empurra Monica para cima comum for¢a
2 vezes maior, no sentido contrario.

d) ao representar vetorialmente a forga realizada por Ménica no
enunciado, o vetor deve ser horizontal para a direita, sentido no
qual encontra-se Cascdo, quem ela quer mover.

¢) no momento retratado, pode-se dizer que Cascio permanece
imoével, pois todas a forga resultante atuando sobre ele ¢ nula,
como enunciaa3*Leide Newton.

39. Ao longo de 2020, a imensa maioria dos habitantes do
planeta tiveram suas rotinas alteradas e os planejamentos
adiados devido 2 pandemia do Covid-19. O cendrio atual &
de uma maratona cientifica em busca de uma vacina eficaz e
seguraparaamaior parteda populacio. S6 assim, as antigas
rotinas e planos poderdo come¢ar a ser vislumbrados
novamente de maneirasegura.

Assinale a alternativa correta a respeito da vacinagio e dos
tipos deimunizacio:

a) O aleitamento materno promove o mesmo tipo de imunizagio
que as vacinas. A mée transfere, através do leite, sua memoria
imunolégica, aqual permanece por toda vida da crianga.

b) O soros terapéuticos sdo um exemplo de imunizagdo ativa,
pois sio administrados em situagdes que o agente patogénicoou
toxina estd em plena atividade no organismo.

¢) A vacinagio é um tipo de imunizago ativa, pois o organismo
do préprio individuo produz anticorpos ap0s entrar em contato
com o agente patogénico atenuado ou derivado dele.

d) A imunizagdo ativa € apenas a adquirida naturalmente ao
longo da vida, quando o individuo ¢ exposto a agentes
patogénicos e contrai a doenga. Deste modo, soros terapéuticos
e vacinas promovema imunizagio passiva.

¢) A vacinagdio ¢ um tipo de imunizagdo passiva, pois sdo
inoculados no individuo anticorpos prontos, produzidos por
outros organismos, que foram posteriormente purificados.

40. Além de sustentarem o corpo ¢ permitirem o movimento
corporal, os ossos tém como funcio a protecido dos 6rgios
vitais. Nesse contexto, o esqueleto humano pode ser dividido
em axial e apendicular.

Relacione as colunas indicando nos parénteses abaixo, 1
para os de ossos ou conjunto de 0ssos listados que fazem
parte do esqueleto axial e 2 para as estruturas listadas que
compdem o esqueleto apendicular.

Esqueletoaxial (1) { )Crénio
Esqueleto apendicular (2) ( )Ossodoquadril

( )Coluna vertebral
( )Tibia

{ )Mandibula

( )Ulna

Assinale a alternativa que contém a ordem correta dos
nameros de acordo com a classificacio das estruturas 6sseas
listadas.

a)l-2-1-2-1-2.

b)1-1-1-2-2-2.

c)2—-1-2-1-2-1.

d)1-2-1-2-2-2.

e)2-2-1-2-1-2.
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